

读经典 悟人生

千年智慧枕边书 ◆ 一字一句皆经典

《论语》中所讲的“做事先做人”的人生道理，已经成为现代人的生活准则，对于从小受其影响的中国人来说，这更是一本不容错过的必读经典。
《论语》传递的是一种朴素的生活态度，本书通过逐章逐句经典中的生活智慧，从而指引我们在喧嚣的现代生活中如何成功而快乐的生活。

张瑞◎主编

论语

人生智慧 64个

广东旅游出版社
GUANGDONG TRAVEL & TOURISM PRESS
读经典·悟人生·做真人

智慧01 做一个有主见的智者

【原文】

子曰：“道听而途说，德之弃也。”

【解析】

这句话的意思就是在路上听到传言就到处去传播，这是对道德的背弃。”的确，道听途说是一种背离道德准则的行为，这种行为，无论是从道德上还是从现实中处世来讲，都是应当摒弃的。然而这种行为自古以来就存在的。在现实生活中，有些人不仅是道听途说，而且四处打听别人的隐私，然后到处传说，以此作为生活的乐趣，实乃招人厌恶之人。

道听途说来的事情，绝大部分的真实性都应该大打折扣，相信这一点是没人怀疑的。但偏偏还是有很多人喜欢传播这种小道消息，摇鼓唇舌，飞短流长，看着闹得满城风雨，心里就有一种莫名的兴奋。这种人的心理行为，起码在此时是很卑劣的。听信流言、传播蜚语的害处，轻则歪曲事实，重则软刀杀人。

《战国策》中有一个“三人成虎”的故事：

战国时，魏国有一位叫庞葱的重臣。有一年，他奉命陪世子到赵国都城邯郸做人质，出发前，庞葱对魏王说：“大王，如果有人告诉您，街市上有一只虎，您相信吗？”

老虎招摇过市，魏王当然不信，便回答：“怎么可能有这种事？寡人不信！”

庞葱又说：“如果又有一个人告诉您，街市上果然有一只虎，那大王可信？”

魏王想了想，说：“嗯，这就值得考虑了！”

“如果再有一个人说同样的话呢？”

“嗯，如果三人都这么说，那应该是真的。”

听完魏王的回答，庞葱兜出了说此话的真意，他说：“事实上，街上并没有老虎，只是以讹传讹而已，大王何以信之呢，是因为说的人多了。现在我与世子，背井离乡，去远在千里之外的赵国当人质，我们在那里的情况大王无法准确了解到，说不定会有人传出‘市有一虎’般的谣言，大王难道要相信吗？所以为了保证世子将来能顺利回国继大统，请大王先请三个人传言大众，说我只是离开了都城，并不是去邯郸。”

魏王不以为然。庞葱陪世子去赵国做人质后不久，便有人暗中中伤庞葱，说他企图拥立世子，怀有二心，图谋不轨。说的人多了，魏王居然信以为真，命世子归国，而庞葱也不再被重用。

庞葱事先已给魏王打了“预防针”，也难逃“众口铄金”的命运，可见流言的破坏力之大。

《战国策》中还有一个类似的故事：孔子的弟子曾参，以孝闻名。他住在费邑时，有一个同名同姓者杀了人，有人误以为是曾参所为，议论纷纷，谣言很快传到曾母那里。

当时曾母正在织布，便停杼正色道：“我儿不会做那种事！”不久又有人来说：“曾参杀人了！”曾母依然镇定如故，不予理睬。后来又有人来说同样的话。这时曾母终于不安起来，急忙开始收拾东西，准备逃走。

一般来说，生活中我们觉得大家都在传说某事，那这事看来假不了，无风不起浪嘛。正是因为这种心理，流言传得特别快，真是“好事不出门，坏事传千里”。

做人要做一个明智的人，不要随便传播流言，也不要轻易听信流言。

东晋时候，有人请大将桓温评论一下谢安和王坦之的优劣。桓温刚要开口，忽然想起了什么，说：“你这人爱传话，嘴上没个把门的，我不能告诉你。”

桓温不愿背后评论人，因为自己的话被别人七传八传，还不知道会传

成什么样子呢。于是干脆不说，这才是有德有智者所为。

当然了，“随大流”和“人云亦云”是人性的弱点之一，心理学家将这种现象称为“从众效应”，其特点表现为盲从。如果置身其中，即使有主见的人也容易受其感染而失去辨别能力。人性的这一弱点，使得道听途说、飞短流长、造谣诽谤将永远与人类同在，“众口铄金”，“谣言重复一千遍就会成为事实”的骗局和人言可畏、流言杀人的悲剧将永无止期。明白这一消极后果，局外人当众口一致之时，切莫盲从，须记住“耳听为虚，眼见为实”。所以孔子也曾经说过：“众恶之，必察焉；众好之，必察焉。”意思是大家都讨厌的人，不一定坏；大家都喜爱的人，并不一定好。而要亲自去考察去验证一下，然后才能下结论。

因为，舆论的影响是巨大的，众口一词，能够把金属般坚固的事物熔化掉。谎言重复一千遍，也就变成了真理。

小人大都喜欢搬弄是非、造谣生事，他们的话大多是假的，或无中生有，或张冠李戴，或添油加醋，但是假话也可以乱真，甚至在某种意义上说，它并不愚蠢，其中的奥妙就在于是否有弄假成真的手段。

清朝末年，光绪皇帝想要变法图强，任用康有为、谭嗣同等一班新派人物。尽管光绪确有变法的决心，曾对西太后表示：“我不能做亡国之君，如果不给我皇帝的实权，宁可退位。”但实权仍操纵在西太后手中。因此，在整个变法过程中，反变法的“后宫”人物，一直把小报告当作打击维新派的一种有力武器。维新派成立强学会，他们便向西太后打小报告说“私立会党，将开处士横议之风”，西太后便据此强迫光绪下令封闭强学会；维新派组织保国会，他们又向西太后打小报告说保国会“保中国不保大清”，从中破坏；光绪任用一批新派人物，他们又说皇上只用汉人，不用满人，只用青年人，不用老年人，连礼部尚书的老婆也跑到西太后那里说：“皇帝偏心汉人，咱们满洲人将无立足之地了。”最后连皇帝要借助洋人阴谋陷害老佛爷的小报告也送上去了，慈禧终于恨得牙痒痒地说：“咱跟他势不两立。”下手镇压了维新派。

戊戌变法是一次复杂的历史事变，它的失败有多种原因，这里不能详细讨论。但就那些奸佞小人造谣生事的手段来说，确实被某些人熟练地运用着，大至国家政务，小至家庭纠纷，无不如此，正派人往往因疏于防备而受其伤害。

本来没有的事，三弄两弄成了实有的事。但假的毕竟是假的，只要多留个心眼，眼观六路，耳听八方，多多留神，无论在哪一步，都可能挫败对手的阴谋。只要有一处挫败，事实就无法成立。事实无法成立，假就弄不成真。弄假成真的伎俩也已暴露了。汉景帝时，晁错为内史，很受景帝信用，提出过许多革新的建议。丞相申屠嘉因为晁错的建议触犯了他的利益，一直在伺机污陷。晁错的府邸在老皇帝太庙外空地上的短墙里，出入很是不便，于是晁错在

矮墙南面开了两个门。申屠嘉借此大做文章，状告晁错擅凿庙墙为门，奏请杀头。晁错听到申屠嘉的图谋后，赶到申屠嘉之前，将真实情况报告了景帝。所以待到申屠嘉告状时，汉景帝只轻描淡写地说了句“不是庙墙，是庙外空地上的墙”，便否决了申屠嘉的小报告。申屠嘉回家后大发脾气，说：“我应当赶在他的前面，现在他捷足先登，我反而被卖了。”晁错的机警，使他躲过了一次谗言的灾祸。

在现实中，流言蜚语一方面是不利于受害者的，另一方面也不利于制造流言和传播流言者。对于听信流言的人来说，往往容易被假象蒙蔽，作出错误的判断，有不少时候流言蜚语具有非同寻常的杀伤力，因此，要学会鉴别流言，抵制流言和消除流言。对于散布消息者来说，一个传闻，入乎耳，出乎口，不经过考证和内心思考就说出去，实在是轻率，不负责任。在社会生活中，真正明智的人是不会相信它的，因为给他人造成损失，就很有可能引火上身，事情一旦被澄清就会受到谴责。而且真正有道德的人，也是不会去为之煽风点火的。

俗话说得好：谣言止于智者。这是因为聪明的人不会人云亦云，而是根据实际情况加以考察，用理智加以分析，然后才会得出结论来。

智慧02 做人要矢志不渝

【原文】

子曰：“父在观其志；父没观其行；三年无改于父之道，可谓孝矣。”

【解析】

这句话意思是说：“一个人在他父亲在世的时候，要看他的志向；父亲去世以后，要看他的行为；如果三年都不改变父亲生前所行之道，这个人可以称得上孝顺。”曾经有很多人孔子的这种说法提出过质疑，认为这是一种束缚人的虚伪礼教。比如，有人说，假如“父之道”本身就是错误的，那么还应该守下去吗？其实，我们不妨把这看成一种做人之“道”：不忘本，不改志，坚持自己的操守，不因变故而改，不为外界所动。

做人做事最忌油滑，有约束时一个样，没约束了又一个样。这虽然能占到一时的小便宜，然而从长远看来，这种没原则、不守“道”的行为，是不能使一个人在世界上有远大前途的。只有像郑板桥笔下的“咬定青山不放松”的青松那样，做一个真正高尚的自己，才能在狭窄的世路上坚定地走下去，并闯出广阔的天地来。

上了年纪的人大都记得“虎标万金油”。这种薄铁盒包装的带有刺激性气味的药品，曾经行销整个太平洋及印度洋地区，它的市场相当于全球人数的一半以上。抗战期间，它是全中国未沦陷的大后方最吃香的普通药品，它也正是已故华侨胡文虎继承父业后奠定华侨超级富豪基业的第一大成就，胡文虎曾因此获得了“万金油大王”的美称并饮誉世界。

胡文虎祖籍福建永安县，1882年出生于缅甸仰光。他的父亲胡子钦，精通“岐黄之术”。1860年左右从故乡万里迢迢来到仰光创业，开设了“永安堂”药行，主要经营药材业务。

1908年胡子钦逝世，没过多久，胡文虎将店里所有的现款全部兑成港币，带到香港。此消息一经传出，许多胡子钦先生生前的亲朋好友议论纷纷，认为胡文虎在父亲死后，无人管束，携款到香港花天酒地去了。

然而，人们没有想到，当时20多岁的胡文虎去香港恰恰是为了继承父亲的事业。父亲在仰光开的药材店，几乎所有的药材均由香港进货，然后再从仰光汇钱付款，胡文虎想到以前同父亲做生意的香港老板，必然对自己的还账信用有所怀疑，因此他专程到香港替父亲偿还全部欠款。

胡文虎的这一举动，首先使从前向他父亲出售药材的老板喜出望外，继而深感钦佩，对胡文虎另眼相看，从而极大地提高了永安堂的信誉。胡文虎此行来香港，不仅未付款就带着大批药材回仰光，而且从此以后，凡永安堂开来货单，香港所有的药材行无不尽快如约交货发运。

胡文虎创业伊始就把信誉作为本钱放在首位，继承父志，坚守做人做

事原则底线，显示了他的雄韬大略。无疑树立了信誉也就为他的成功奠定了基础。有了稳定的货源和优惠的交易条件，也就能使胡文虎集中精力开发万金油等拳头产品，并把他的事业扩展到东南亚及整个中国。

虽然，胡文虎完全可以在父亲死后，自己继承遗产，安稳舒服地生活，而不去管什么债务。然而他却专程赴香港还债，不但其志可嘉，其主动承担责任的勇气和行为更是令人钦佩。以他这种矢志不渝的做人做事态度，成就一番事业，是再自然不过的事了。

所以，做人一定要矢志不渝，能够坚持自己的信念和目标。世上无难事，只怕有心人。因此，在现实生活中，我们一旦确立了切实可行的目标，就应该坚持走下去，无论遇到多少艰难险阻都不能有丝毫动摇。有志者立长志，无志者常立志。如果干任何事情都不能坚持到底，那么最后必定会一事无成。

周朝末年，中原地区战乱频繁，民不聊生。而与中原相隔一座须弥山的西域各邦却在兴林国的领导下，一片生机勃勃。

当时兴林国的国王名叫婆迦，年号妙庄，皇后名叫宝德，两人非常贤明。他们只有两个女儿，却没有儿子，眼看妙庄王已年近六旬，找不到继承人，心中非常忧闷。一天晚上，宝德王后做了一个奇怪的梦，梦见一轮旭日掉到自己怀里。自此之后，王后便有了身孕。怀孕期间，王后只要一吃荤腥就会呕吐，哪怕平日自己喜欢吃的荤菜也不能沾一点。

妙庄王十八年，宝德王后诞下一名小公主，取名妙善。妙善公主自出生便吃素，从来不进荤腥。而且她非常聪明，国王和王后都很宠爱她。六岁的时候，宝德王后去世了，妙善非常难过，心想：“母后生育、抚养自己，受尽千般苦楚，自己还来不及报答就去世了，这深重的罪孽恐怕只有潜心修佛才能赎干净。”于是从此以后，妙善公主便开始修行，希望将来能救治世间一切的苦难。

妙善公主16岁的时候，她的修为已经相当不错了。但是，妙善的两个姐姐都已经出嫁，她自己到了该出嫁的年龄了，于是妙庄王便提出给妙善公主选驸马。谁知道妙善公主坚决不从，一心想要出家修行，立志终身不嫁。妙庄王非常生气，下令将妙善公主赶到御花园做杂役，每天浇花除草，擦桌子扫地。妙善公主二话不说，当天就搬进去了，陪她一起的还有她的保姆。两人在御花园中从早到晚干活，公主毕竟从小娇生惯养，不几天就累得腰酸背疼，但是她从来不喊苦。

过了一段时间，妙庄王过生日，妙善公主前去为父王祝寿。妙庄王问她可曾回心转意，可是妙善仍是坚持自己的理想，不愿出嫁，情愿出家。妙庄王气得七窍生烟，又把她赶到厨房去干粗活。每天要把17个石缸的水挑满，劈两担柴火，一日三餐也都要她做，并且每天都派一个叫永莲的宫女前去监督。妙善仍是毫无怨言，认认真真真干好每件事。白天累了一天，晚上还要一边

编草鞋，一边念诵佛经，直到夜深才在草堆上睡觉，第二天一大早又起来干活。这样日复一日劳作，整整干了一年，妙善向佛之心不但没有丝毫动摇，道行反而加深了。

妙庄王没办法，又去把她两个姐姐叫回来，让她们帮忙劝一下她们的妹妹。可是两个姐姐看得出妙善心志已决，反而劝她们的父王，顺从妹妹的心愿，让她出家修行。妙庄王长叹道：“孤王本来是想让她受点苦，放弃出家修行的打算，招一个驸马共享荣华富贵，谁知她意志如此坚定。也罢！就让她出家修行吧！”说完又忍不住老泪纵横。

第二天，妙庄王下令把城外耶摩山下的金光明寺修葺一新。9月19日，妙善公主辞别父王和姐姐，带着保姆和永莲正式剃度出家，成为一名佛门弟子。

中国有一句古话：“精诚所致，金石为开。”妙善公主修道之心如此坚决，哪怕吃尽苦头依然不改初衷。而对拥有至高无上权力的妙庄王来说，心意已决的妙善让他作为国王的权威受到了挑战。最终妙庄王为她的精神所打动，同意让她出家修行，妙善凭着对修道的执着，赢得了最后的胜利。

下载无水印完整版

请点击



【百万古书籍】

<https://www.fozhu920.com/category/article/>

【易】【医】【道】【武】【文】【奇】【画】【书】

打包下载





- 【风水】风水命理资料合集 9500 本

如果你是风水爱好者、如果你想快速学风水入门、如果你想成为命理测算大师、
如果你是传统文化收藏者.....



- 【中医】中华传统医学资料大全 15000 本

【书】15000 册：针灸、推拿、正骨术、汉医、苗医、民间秘方、偏方、养生、
药洒药方、祖传医术、珍本...



- 【道术】道家法术\茅山术\符咒术\气术资料合集
3000 套

【道家法术】3000 册：修真秘籍、丹道、道家秘术、胎息功、内丹术、茅山法术、道家符咒、巫术、...



- 【武术】传统武术与现代搏击术 6200 册

【武功秘笈 电子书】6200 册：少林、武当、太极拳、形意拳、八极拳、咏春拳、气功、散打、格斗、拳击、...



- 【集藏】经史子集库 13300 卷

【经史子集】楚辞、汉赋、诗集、词集、剧曲、话本、演义、宝卷、正史、编年、别史、纪事本末、地理志...



- 【国画】传世名画 6100 卷

收藏：战国、晋、北齐、五代、隋、唐、金、辽、宋、元、明、清、近现代等 800 多位画家近 6000 多幅传世...



- **【县志】方志\地方县志\乡志\地理志合集 8100 册**
全国【地方县志】府志、区志、乡志、地理志..... 此合集为全国范围地方县志\府志古籍影印电子版，...



- **【国学】中华古籍库—32 万册古籍书**
32 万册《中华古籍库》【32 万册影印古籍 + 20 多亿字，带检索器和阅读工具】 包括各地方志、日本内...

还有更多 >>

<https://www.fozhu920.com/category/article/>